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Od futbalu k politike hnevu.
Ako krajná pravica v
Portugalsku opantala mladých
André Ventura chce byť prezidentom.

Barbora Paľovčíková
reportérka denníka SME
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Reportáž vznikla v rámci medzinárodného EÚ projektu CLAD .

V lisabonskej štvrti Mouraria nad typickými pekárňami s

portugalskými kachličkami v súčasnosti prevažujú reštaurácie

servírujúce indické a nepálske jedlá.

V dlhých uličkách sa zas nachádza množstvo obchodov s čínskymi

majiteľmi a najmä počas letných večerov sa na tamojšom námestí

Martim Moniz schádzajú hráči kriketu, ktorý je napríklad veľmi

populárny v Pakistane.

Svet
sobota, 24. január, 2026 | Meniny má Timotej

@denniksme na Instagrame Vojna na Ukrajine Voľby v Maďarsku Donald Trump Grónsko Ukrajina Rusko Online Newsletter SME POST.sk

|

ODOBERAŤ AUTORA

André Ventura, líder populistickej strany Chega, môže vyhrať prvé kolo prezidentských volieb v Portugalsku. (zdroj:

Armando Franca, TASR/AP )
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NAJČÍTANEJŠIE NA SVET

4 hodiny 24 hodín 3 dni 7 dní

Biely dom zverejnil AI fotku Trumpa s

tučniakom a grónskou vlajkou. Vyvolala

posmešné reakcie 7 023

1.

Dánski vojaci v Grónsku dostali rozkaz v

prípade útoku USA bojovať 4 056

2.

Pozemky pod základňami a viac vojakov

NATO. Čo sa zatiaľ vie o grónskej dohode 3 546

3.

Ukrajina Rusko Online: Zelenskyj označil

rozhovory v Abú Zabí za konštruktívne,

Ukrajina je pripravená pokračovať LIVE  2 849

4.

Európa musí prevziať zodpovednosť za svoju

obranu. Spojené štáty zverejnili novú obrannú

stratégiu 747

5.

Fínska polícia objavila pri prehliadke domu

muža, ktorý žil 20 rokov v pivnici 657

6.

Švajčiarske úrady prepustili z väzby

spolumajiteľa baru v Crans-Montane 580

7.

Vyjadrenia Trumpa o úlohe NATO v

Afganistane sú podľa Frederiksenovej

neprijateľné 435

8.

ZDIEĽAŤ
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Práve na tomto mieste však polícia už viackrát vykonala raziu – jedna z

najväčších sa odohrala v decembri 2024. Jej cieľom bolo zakročiť proti

pašovaniu drog a nelegálnej migrácii, policajti však zadržali len dvoch

portugalských občanov.

Zvýšená policajná prítomnosť v štvrti, ktorá si vďaka prítomnosti

mnohých prisťahovalcov z južnej Ázie vyslúžila aj prezývku „malý

Bangladéš“, však teší krajne pravicovú a protiimigračnú stranu Chega,

ktorá naberá na popularite.

Strana teraz môže uspieť v nedeľných prezidentských voľbách – jej

kandidát a líder André Ventura sa totiž pohybuje v prieskumoch na

prvých miestach.

Chega v rámci prezidentskej kampane po meste rozmiestnila bilbordy s

nápisom „Toto nie je Bangladéš“.
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Tento odkaz mnohých obyvateľov pohoršil, viacerých prisťahovalcov

však vystrašil. Jednou z nich je aj 22-ročná Sumiya, ktorá prišla do

Portugalska práve z Bangladéša v roku 2022.

V spomínanej štvrti pracuje pre asociáciu Renovar a Mouraria na

pomoc migrantom, aj pre školy s vysokou koncentráciou detí zo
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zahraničia, keďže sama okrem portugalčiny ovláda ďalšie štyri jazyky.

Hovorí, že za tri roky života v krajine si všíma, že viac ľudí začína

preberať názory Chegy, ktorými sa však strana snaží zakryť reálne

problémy.

„Krajná pravica chce ľudí zabaviť niečím, čo je viditeľné – migrantov

totiž na ulici rozoznáte. Neviditeľné problémy treba riešiť, no krajná

pravica chce držať Portugalcov zaneprázdnených niečím, čo nie je ani

problém, aby sa nemuseli venovať reálnym problémom, ako sú

zdravotníctvo, pracovný trh či bytová kríza,“ mieni Sumaiya.

Chega pritom učarovala práve aj veľkému množstvu jej portugalských

rovesníkov. Čím to je a ako na šírenie svojich ideí využíva sociálne

siete?

V reportáži sa dočítate:

Od futbalu k politike hnevu

Chega, čo po portugalsky znamená „Dosť“, zaznamenala úspech v

pomerne krátkom čase.

Keď stranu v roku 2019 do vtedajších volieb zakladal jej líder André

Ventura, získal pre seba jediné kreslo. O zhruba sedem rokov neskôr má

strana v parlamente 60 poslancov a je tak hlavnou opozičnou stranou.

Značná časť úspechu Chegy leží práve na 42-ročnom Venturovi, ktorý si

mnohých voličov dokázal podmaniť svojim ležérnym štýlom

vyjadrovania a priamočiarymi slovami.

V politike mu pomáha jeho predošlá kariéra – začínal totiž ako

futbalový komentátor, je preto zvyknutý na veľké prejavy a kamery.

Futbal je v Portugalsku veľmi populárnym športom a zároveň je

najsledovanejším programom v televízii.

Práve vďaka jeho bývalému povolaniu však do portugalskej politiky

priniesol aj nový, útočnejší štýl diskusie.

„V televízii je mnoho komentovania futbalu. V týchto debatách vládne

nepriateľský tón a hnev. Je to škola pre politiku hnevu. Predtým boli

ako sa futbalový komentátor stal ikonou krajnej pravice,

ako strana Chega mieri na mladých ľudí na sociálnych

sieťach,

ako sa kampaň zameriava na migráciu,

či politika zmenila nálady voči cudzincom v Portugalsku.

PR články vašej firmy na tomto mieste ›

KOMERČNÉ ČLÁNKY

Vybrané Najčítanejšie Najnovšie

Zo školského pokusu až na Imperial College v

Londýne

1.

ITF Slovakiatour a Danubius Gastro opäť v

bratislavskej Inchebe

2.
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politické debaty civilizovanejšie, Ventura to však svojím prejavom

narušil,“ opisuje jeho začiatky a vplyv politologička Marina Costa Lobo,

ktorá pôsobí na Lisabonskej univerzite.

Túžba po silnom lídrovi

Venturovi však nepomáha len jeho prejav, ale aj nestabilná politická

situácia v Portugalsku. Krajina za posledné tri roky usporiadala troje

arlamentných volieb.

Politologička Marina Costa Lobo hovorí, že úspech Chegy ukazuje

nechuť voličov voči tradičným politickým stranám, ktoré si spájajú s

neschopnosťou viesť štát, a túžbu po silnom lídrovi. „Na jednej strane

ide o nespokojnosť voličov, na druhej strane máme relatívnu

nekompetentnosť tradičných strán,“ hovorí.

Okrem slabých tradičných strán však podľa Lobo pomohli Chege aj

médiá. Tie totiž podľa nej Venturu uviedli do širšieho povedomia, keď si

ho začali pozývať do debát.

„Jeho prejav priťahuje veľa pozornosti. Médiá, ktoré zažívajú krízu, tak

chceli nahnať viac klikov, no je to akýsi začarovaný kruh – médiá

musia vytvoriť správy o tom, čo predáva, no predávajú takéto

nenávistné výstupy. Dostáva sa mu veľa pozornosti, no tým pádom sa

aj legitimizuje,“ vysvetľuje politologička.

Novinár denníka Expresso Vítor Matos, ktorý o Venturovi napísal

knihu a nahral podcast s názvom „Medzi bohom a diablom“, svojich

kolegov viní ešte viac.

„Minule Ventura vystúpil v parlamente v rozprave o rozpočte a 80

percent toho, čo povedal, bola lož. Nikto z novinárov to však nenapísal,

neoverili si fakty,“ hovorí s tým, že únava či argument, že líder Chegy

len dokola opakuje to isté, nie je výhovorka.

Dezinformácie na internete

Zdá sa však, že Chega médiá ani veľmi nepotrebuje – rozsiahlu a

úspešnú kampaň totiž vedie na sociálnych sieťach.

„Ide o dôležitý element. Ostatné strany sú všetky pozadu za Chegou, čo

sa týka sociálnych sietí. Tradičné portugalské strany sú jedny z

najmenej angažovaných na sociálnych sieťach v Európe,“ približuje

Marina Costa Lobo.

Politologička tiež hovorí, že Chega tvorí obsah stavaný na osobnostiach

svojich politikov, čo voliči oceňujú. „Politici musia byť stále na

sociálnych sieťach, ako (americký prezident Donald) Trump. Takúto

prácu nemôžu zadať niekomu inému, musia to robiť sami. Jasné,
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najmú si niekoho, kto im natočí videá, ale musí to mať veľmi

personalizovaný prvok,“ vysvetľuje úspešnú stratégiu.

Chega však sociálne siete – najmä instagram, X, tiktok či facebook – vo

veľkom využíva na šírenie dezinformácií. V nenávistných príspevkoch

sa zameriava najmä na migrantov, moslimov a Rómov.

Nevyhýba sa ani manipulácii videí. Novinár Matos napríklad spomína,

že medzi ľuďmi rezonovalo video, na ktorom Venturu počas kampane

konfrontoval muž z Bangladéšu. Ten hovoril, že v krajine pracuje

legálne – strana však neskôr video upravila tak, aby to vyzeralo, že muž

klame o svojej národnosti a zamestnaní.

Strana tiež rada šíri materiál vytrhnutý z kontextu. „Ventura stále

pridáva videá, pri niektorých nie je jasné, kde alebo kedy ich natočili.

Niekedy pridáva napríklad fotografie veriacich sikhov, ktorí majú malé

ceremoniálne dýky,“ čím chce podľa Matosa vyvolať povedomie, že je v

Portugalsku vysoká kriminalita.

Globálny mierový index pritom v roku 2025 označil Portugalsko za

siedmu najbezpečnejšiu krajinu sveta.

Oponujte učiteľom, vravia

Chega na sociálnych sieťach cieli najmä na mladšie ročníky. Vo

videách však po Venturovom boku často hosťuje aj 27-ročná politička

Rita Matías, ktorá je medzi mladými Portugalcami populárna.

Medzi jej najznámejšie videá patrí prechádzka práve prisťahovaleckou

štvrťou Martim Moniz, kde prišla portugalským obyvateľom rozdávať

ruže. Na konci zhruba minútového videa jej niekoľko kvetov zostane –

čím chcela naznačiť, že migranti Portugalcov vytláčajú z ich domovov.

Mladá politička preberá protiimigračnú rétoriku napriek tomu, že jej

predkovia sú z Indie či Mozambiku.

„Rita Matías sa rýchlo vypracovala a zradikalizovala. Keď je v televízii,

hovorí tam veľa nesprávnych informácií, veľa nezmyslov. Je to, akoby

ju Steve Bannon vytiahol hotovú z pece,“ hovorí o nej reportér Matos s

odkazom na známeho politického stratéga a konšpirátora napojeného

na Trumpa.

Jej meno však medzi mladými ľuďmi nerezonuje len na internete, ale

aj na školách, kde svoj vplyv rozširuje cez tzv. mládežnícke krídlo

strany.

Doterajšie dáta vypovedajú, že zoskupenie je čoraz úspešnejšie.

Novinár Miguel Carvalho, ktorý sa dlhodobo zaoberá krajnou pravicou,

opisuje svoje skúsenosti s viacerými školskými skupinami na severe

Portugalska.
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V simulovaných voľbách v rokoch 2024 a 2025 tam Chega získala

väčšinu hlasov. V prieskumoch medzi študentami sa zároveň podpora

autoritárskeho vedenia za jeden rok zvýšila z desiatich na 26 percent,

dodáva.

Novinár Matos vie o popularite Chegy medzi študentmi zas hovoriť aj z

nepriamej skúsenosti. „Mám dve deti, jedno na strednej a druhé na

vysokej škole. Hovoria mi, že veľa z ich spolužiakov sympatizuje s

Chegou, pretože sú zábavní, vidia ich videá či tiktoky,“ opisuje Matos.

Dodáva, že Venturovi pomáha aj to, že ho vnímajú ako celebritu, nie

ako nudného politika.

Carvalho zas spomína video, ktoré Rita Matias nakrútila deň po

parlamentných voľbách v roku 2024. „Povzbudzovala mladých ľudí, z

ktorých mnohí nemali dostatok rokov, aby mohli voliť, aby protirečili

učiteľom alebo iným kolegom, ktorí tvrdili, že Chega je fašistická,“

opisuje.

Prečo sa zamerala aj na tínedžerov, ktorí ešte nemali volebné právo, je

podľa jeho kolegu Matosa jasné. „Je to investícia do budúcnosti,“

upozorňuje.

Antifašistický protest proti strane Chega. (zdroj: Lua Eva Blue/Flickr.com - CC)

Obhajoval diktátora

Úspechu Chegy medzi mladými ľuďmi nenahráva len fakt, že

informácie dostávajú skôr cez sociálne siete, ale aj nízka mediálna či

politická gramotnosť, myslí si Carvalho.

Nedávno mu vyšla kniha s názvom Por dentro do Chega (v preklade vo

vnútri Chegy), ktorá podrobne rozoberá históriu a fungovanie strany.

Prízvukuje, že treba posilniť školstvo – hodiny dejepisu podľa neho

dostatočne neodsudzujú imperiálne časy Portugalska a jeho kolónie.

Väčší dôraz by sa podľa neho mal dávať aj na Karafiátovú revolúciu,

ktorá v roku 1974 ukončila diktátorský režim.
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Diktátora Antónia de Oliveiru Salazara pritom v októbri 2025 v

pozitívnom svetle spomenul práve Ventura, keď nepriamo vyzdvihol

jeho vládu.

„V skutočnosti sme nepotrebovali jedného Salazara, ale troch. Krajina

je totiž tak prehnitá korupciou, beztrestnosťou a násilím, že by boli

potrební traja Salazarovia, aby ju dali do poriadku,“ povedal na jednom

z politických mítingov.

Novinár Matos hovorí, že citát vyvolal pobúrenie – avšak nie

dostatočné, čo odzrkadľuje, že radikalizácia je v súčasnosti v

portugalskej spoločnosti akceptovanejšia. „Keby pritom toto niekto

verejne povedal pred piatimi rokmi, hneď by ho odsúdili, že ide o odpor

voči demokracii a právam,“ hovorí.

Proti radikalizácii však podľa Carvalha nie sú imúnne ani staršie

generácie. „Štúdie ukazujú, že aj medzi dospelými mnohí relatívne

dobre informovaní ľudia šíria veľké množstvo dezinformácií,

jednoducho preto, že sa im páči obhajovať určitý názor. Prijímajú, že už

nepotrebujú fakty,“ približuje.

To, že Chega úspešne pomáha šíriť nenávistné prejavy, si všíma aj

mladá bangladéšska učiteľka Sumaiya. Za posledné tri roky sa prístup

Portugalcov k prisťahovalcom podľa nej výrazne zhoršil – a príklad

nachádza aj vo svojom okolí.

„Moja sestra sa s naším učiteľom autoškoly učila pred dvoma rokmi a

bol veľmi milý, preto mi ho odporučila. Ja som sa jej však pýtala, či

niekedy hovoril v triede proti migrácii, a ona mi povedala, že nikdy. V

našej triede totiž hovoril o imigrantoch, ako sem nechodia za prácou,

ale len za sociálnou podporou,“ vraví s tým, že teraz učiteľ šíri veľa

misinformácií.

„Hovorí, že pozná ľudí, ktorí prišli do Portugalska a hneď dostali 700

eur, ale tak to nefunguje. Prešli len dva roky, ale pre mňa je iným

človekom, ako pre moju sestru,“ hovorí.

Ventura prezidentom?

Napriek tom, že popularita Chegy za posledné roky stúpa, na jeseň

minulého roka zažila politickú porážku. Od komunálnych volieb si

totiž sľubovala značné víťazstvo, nakoniec však získala len tri posty

starostov.

Na teraz sa zas zameriavajú na prezidentské voľby, ktorých prvé kolo

prebehne 18. januára. Za Chegu v nich kandiduje práve Ventura.

Ventura má v prieskumoch dobré šance, jeho popularita však môže byť

aj nevýhodou – strana by totiž jeho presunom do prezidentského úradu

stratila silnú reprezentáciu v parlamente.

SME.SK 1 °C MINÚTA DOMOV MY REGIÓNY KORZÁR INDEX SVET ŠPORT KOMENTÁRE KULTÚRA VIDEO AUTO TECH ŽENA ZDRAVIE BLOG

https://volby.sme.sk/komunalne-volby/2022/vysledky
https://volby.sme.sk/prezidentske-volby/2024/vysledky
https://www.sme.sk/
https://pocasie.sme.sk/krajina/slovensko/bratislava
https://www.sme.sk/minuta
https://www.sme.sk/domov
https://www.sme.sk/index
https://www.sme.sk/svet
https://sportnet.sme.sk/
https://www.sme.sk/komentare
https://www.sme.sk/kultura
https://www.sme.sk/video
https://www.sme.sk/auto
https://www.sme.sk/tech
https://www.sme.sk/zena
https://www.sme.sk/primar
https://blog.sme.sk/


„Ak by sa stal prezidentom, musel by preorientovať svoje politické

správanie. Mohlo by to ublížiť strane,“ hovorí politologička Marina

Costa Lobo.

Myslí si tiež, že Venturovo víťazstvo je nepravdepodobné, pretože sa

proti nemu zmobilizujú ostatné strany. Jeho oponent, generál vo

výslužbe Henrique Gouveia e Melo, ktorý viedol očkovaciu kampaň

proti koronavírusu, je totiž medzi ľuďmi populárny.

Novinár Matos s ňou súhlasí. „Je tu šanca, že prvé kolo vyhrá, bude to

však tesný súboj. V druhom kole však budú všetci proti Venturovi,“

uzatvára.

DISKUSIA (45)

Tento text ste mohli čítať vďaka tomu, že platíte za obsah. Vážime si to.

Portugalsko ODOBERAŤ TÉMU

Do druhého kola portugalských
prezidentských volieb postúpili
socialista Seguro a krajný pravičiar
Ventura
Druhé kolo volieb je naplánované na 8. februára.
TASR  

O portugalskom prezidentovi
rozhodne druhé kolo
V prvom kole portugalských prezidentských volieb vedie
Seguro, druhý je Ventura.
TASR  

Prievidza zabojuje o prvý úspech proti
Lisabonu, Novák: Posunuli sme sa
Basketbalisti Prievidze privítajú v Európskom pohári FIBA
portugalský Sporting Lisabon.
TASR  

Súvisiace témy: Svet, Európa

Nájdite nás na Google news a kliknite Sledovať
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Hlavné správy zo SME.sk

Nové fitko zhltne milión eur, po
pandémii došlo k obrovskej zmene
(rozhovor)
Potrebujeme aspoň tisíc platiacich klientov, hovorí Michal
Súkeník.
Jozef Tvardzík   8

Riziko vzniku demencie ovplyvníte aj
tým, čo jete a čo robíte po jedle
Pozor na výkyvy hladiny cukru v krvi.
Monika Moravčíková   3

Hrá Slafkovský v Kid line lepšie ako v
elitnom útoku? V niečom patrí k
najlepším
Ako vyzerala hra Juraja Slafkovského v prvom a druhom
útoku?
Samuel Grega   4

Fáza podlizovania sa Trumpovi
pominula. Našťastie
Je čas, aby sa ľudia oddaní demokracii stali
sebavedomejšími.
Ľubomír Jaško   3

Dovolenka Reštaurácie

Last Minute Dovolenka

Poznávacie zájazdy

Last Minute Turecko

Dovolenka Maldivy

Last Minute Egypt
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